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PROBNY EGZAMIN MATURALNY
7. ZAMKOREM
FIZYKA I ASTRONOMIA Marzec 2013
POZIOM PODSTAWOWY

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron

(zadania 1-17). Ewentualny brak zglo$§ przewodniczacemu

zespohu nadzorujacego egzamin.
2. Rozwigzaniaiodpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym

przy kazdym zadaniu.
3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok

rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz

pamigtaj o jednostkach.
4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/

atramentem.
5. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
6. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie b¢da oceniane.
7. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z karty wybranych wzorow

1 statych fizycznych, linijki oraz kalkulatora.
8. Do nizej zamieszczonej tabelki wpisz swoj numer PESEL.
9. Nie wpisuj zadnych znakow w kratkach przy numerach zadan. Czas pracy:

Sa one przeznaczone dla egzaminatora. 120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50
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Zadania zamkniete
W zadaniach 1 do 10 wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi jedng poprawna odpowiedz.
Zadanie 1 (I pki)

Ruszajacy pociag przez pierwsze 20 s porusza si¢ ze stalym przyspieszeniem o wartosci 1,2 —.
W ostatnich 5 s tego odstgpu czasu pociag mial szybkos¢ srednig S

m m m m
A. 18— B.21 — C.24 — D.27 —
s S S S
Zadanie 2 (I pkt)
Wspoétczynnik tarcia klocka o masie 0,3 kg o stol jest 0,3 kg
rowny 0,2. Pomin mase bloczka 1 linki oraz przyjmij, -

ze g=10 a Jesli uktad porusza si¢ z przyspieszeniem

o wartosci 1 EZ, to klocek wiszacy na lince ma mase
A. 0,1 i{g B.0,2 kg
C.0,3kg D. 0,4 kg

Zadanie 3 (I pkt)

Gwiazde obiegaja dwie planety 1.1 2. po orbitach w ksztalcie okregéw o promieniach rownych odpo-
wiednio R, i R,> R . Migdzy okresami ich obiegow zachodzi zwigzek: T, = 5,2T,. Wynika z tego, ze:

A.R ~2,0R, B.R, ~2,5R, C.R,~3,0R, D.R, ~3,5R,
Zadanie 4 (I pkt)
Interferencja dwoch fal zachodzi tylko wowczas, gdy:

fale maja jednakowe dtugosci,

obie fale sg poprzeczne,

zrodta fal drgaja w zgodnych fazach,
zrédta fal sg spojne.

Sawp

Zadanie 5 (I pki)

Czy jest mozliwe, aby w miarg zblizania si¢ gwizdzacej lokomotywy do obserwatora, obserwator
odbierat dzwigk o coraz wigkszej wysokosci?
A. Tak, na tym wlasnie polega zjawisko Dopplera.
B. Tak, ale tylko wowczas, gdy lokomotywa zbliza si¢ do obserwatora ruchem przyspieszonym.
C. Tak, ale tylko wowczas, gdy gwizdek lokomotywy wydaje dzwigk coraz gtosniejszy.
D. Nie jest to w ogole mozliwe.

Zadanie 6 (I pki)

W silniku cieplnym ciepto pobrane ze Zrddia jest 1,2 razy wigksze oddanego chlodnicy. Sprawnos¢
silnika wynosi:

A.16,7% B. 20,0% C.22,5% D. 33,3%
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Zadanie 7 (I pki)
Stata dielektryczna € zalezna od wtasciwosci osrodka, w ktérym znajduja si¢ oddziatujace tadunki,
. . o : 1
jest zwigzana ze wspotczynnikiem k w prawie Coulomba: £ = 2 .

TEE

Stata dielektryczna szkta jest rowna 7,0, a ebonitu 4,3. Dwa tadunki punktowe przedzielone warstwa
szkta odpychajg si¢ sitg o wartosci 8,6 - 107 N. Te same dwa tadunki przy niezmiennej wzajemnej
odlegtosci, przedzielone warstwa ebonitu odpychaja si¢ sitg o wartosci:

A. okoto 53-107N

B. 1,6 - 10°N

C. 1,4-10°N

D. okoto 5,3-10°N

Zadanie 8 (I pki)

W jednorodnym polu magnetycznym o liniach zwroconych pod rysunek ® Ji
umieszczono zwoj z drutu w plaszczyznie prostopadtej do linii pola. Po wiacze- Rl &)
niu pradu o kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara (patrz rysunek):

A. nazwdj nie dziata sita magnetyczna; ® ®

B. zw0j obrdci sie o kat 90°, tzn. ustawi si¢ prostopadle do plaszczyzny

rysunku;
C. powierzchnia zwoju ulegnie nieznacznemu zwigkszeniu;
D. powierzchnia zwoju ulegnie nieznacznemu zmniejszeniu.

Zadanie 9 (I pkit)

Dla trzech fotokomorek, ktorych katody sg wykonane z r6znych metali sporzagdzono wykresy zalez-
nosci napigcia hamowania U, od czgstotliwosci v padajgcego promieniowania. Wykresy te sg liniami
prostymi
A. nachylonymi do osi v pod r6znymi katami — kat nachylenia jest wickszy w przypadku
fotokomorki zawierajacej katodg o najwiekszej pracy wyjscia;
B. przecinajacymi si¢ w jednym punkcie na osi v;
C. wzajemnie rownoleglymi — im wigksza praca wyjscia, tym prosta jest bardzie przesunigta
w lewo;
D. wzajemnie rownolegtymi — im wigksza praca wyjscia, tym prosta jest bardzie przesunigta
W prawo.

Zadanie 10 (1 pkt)

Beryl } Be bombardowany czastkami a daje w wyniku jadra wegla o liczbie masowej 12. W tej reakcji
powstaja:

A. neutrony B. protony C. deuterony D. pozytony
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Zadania otwarte

Rozwigzania zadan o numerach 11 do 17 nalezy zapisa¢ w wyznaczonych miejscach pod trescig zadania.

Zadanie 11. Pocisk (6 pkt)

W zbiorach zadan czgsto pojawia si¢ nastepujace zadanie: W klocek
0 znanej masie wiszacy na linach wbija si¢ pocisk, ktorego predkosc¢
poczatkowa 1 mas¢ znamy. Nalezy obliczy¢ wysokos$¢ 4, na ktora
wzniesie si¢ klocek wraz z pociskiem.

Zadanie 11.1 (2 pki) = |[Me--

Podaj nazwy praw, z ktorych nalezy w tym celu skorzystac.

Zadanie 11.2 (4 pkt)

Zadanie to rozwigzywali trzej uczniowie.

Pierwszy przyrownat poczatkows energie kinetyczng pocisku do poczatkowej energii kinetycznej rusza-
jacego klocka wraz z wbitym pociskiem.

Drugi napisat znak réwnos$ci miedzy poczatkowg energig kinetyczng klocka z wbitym pociskiem a jego
koncowa energig potencjalng (po wzniesieniu na wysokosc¢ /).

Trzeci przyrownat poczatkowa energie kinetyczng pocisku do energii potencjalnej klocka z pociskiem
na wysokosci 4.

Odpowiedz na pytanie: czy wszyscy uczniowie postapili stusznie. Skomentuj koncepcje kazdego z nich.
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Zadanie 12. Sygnalizator przyspieszenia (8 pkt)

Rysunek przedstawia schemat automatycznego sygnalizatora przyspieszenia pojazdu. Sygnalizator za-
wiera zrodto pradu, dwie jednakowe sprezyny L 1 P polaczone sztabka S 1 dwie lampki, z ktorych jedna
moze $wieci¢ na zielono (Z), a druga na czerwono (C). Wszystkie elementy sa wykonane z dobrych
przewodnikow.

|
:

kierunek ruchu pojazdu
Wyjasnij, jak dziata sygnalizator, tzn. odpowiedz na nastepujace pytania i wykonaj polecenia:

Zadanie 12.1 (1 pkt)

Ktora lampka $wieci, gdy pojazd jedzie ruchem przyspieszonym, a ktora, gdy jedzie ruchem opdznio-
nym?

Zadanie 12.2 (2 pkt)
Uzupehij rysunki, zaznaczajgc pogrubiong linig obwod, w ktorym ptynie prad.

ruch przyspieszony ruch opdzniony
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Zadanie 12.3 (4 pkt)

W kazdym przypadku przeanalizuj dziatajace na sztabke sity, ktorych wypadkowa nadaje jej przyspie-
szenie rOwne przyspieszeniu pojazdu.

Zadanie 12.4 (I pkt)

Rozstrzygnij, czy za pomocg tego urzadzenia mozna odrézni¢ spoczynek od ruchu jednostajnego pro-
stoliniowego. Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 13. Wyznaczanie gestoSci (4 pkt)

W celu wyznaczenia gestosci metalowego przedmiotu uzyto sitomierza i naczynia z woda. Wskazanie si-
fomierza po catkowitym zanurzeniu przedmiotu w wodzie bylo 1,6 razy mniejsze niz przed zanurzeniem.

Zadanie 13.1 (2 pkt)

Oblicz, ile razy wartos¢ cigzaru przedmiotu jest wigksza od warto$ci sity wyporu.
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Zadanie 13.2 (2 pkit)
kg

Oblicz gestos¢ metalu. Gestos¢ wody jest rowna 1-10° —-.

Zadanie 14. Zbiornik z gazem (8 pki)

W zbiorniku o stalej objetosci znajduje si¢ gaz o masie m 1 temperaturze 47°C. Wskutek chwilowego
. iy 1 .
otwarcia zaworu cze$¢ gazu o masie 5 m wydostala si¢ na zewnatrz.

Zadanie 14.1 (3 pkt)

Oblicz koncowa temperaturg gazu w zbiorniku, jesli jego ci$nienie spadto o 0,25 ci$nienia poczatkowego.

Zadanie 14.2 (2 pkit)

Oblicz, do ilu stopni Celsjusza musiataby wzrosng¢ temperatura gazu pozostalego w zbiorniku, aby jego
ci$nienie nie uleglto zmianie.

Zadanie 14.3 (3 pkt)

Rozstrzygnij, czy $cianki zbiornika mogty by¢ zbudowane z izolatora, jesli zaszty procesy opisane
w punktach 14.1 i1 14.2. Powolujac si¢ na pierwsza zasade termodynamiki, przedstaw odpowiednie
rozumowanie.
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Zadanie 15. Moc odbiornikow (5 pkt)

Rysunek przedstawia fragment schematu obwodu elektrycznego, w ktorym ptynie prad o nat¢Zeniu 0,5 A.
R,=12Q
—L

R=12Q —1—

R-40 I1=0,5A

Zadanie 15.1 (3 pkt)

Nie wykonujgc obliczen, przedstaw rozumowanie, ktore doprowadza do wniosku, ze moc P, uzyskiwa-
na w odbiorniku o oporze R, jest 16 razy mniejsza od mocy P, wydzielonej w odbiorniku o oporze R .

Zadanie 15.2 (2 pkt)
Oblicz napigcie wskazywane przez woltomierz o bardzo duzym oporze, wiaczony migdzy punkty A i B.

Zadanie 16. Soczewka (5 pkt)

Przedmiot ustawiono w odlegtosci roéwnej 2/ (f— ogniskowa) od soczewki skupiajacej. Na rysunku b)
gorna cze$¢ soczewki zostata zastonigta nieprzezroczysta ptytka.

1 I 1 |
!
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Zadanie 16.1 (2 pkt)

Narysuj obraz przedmiotu w przypadku a). Wymien cechy tego obrazu.

Zadanie 16.2 (2 pki)

Na rysunku b), po lewej stronie soczewki zakre$l obszar, w ktérym mieszczg si¢ promienie biegnace
w strong soczewki, nie biorace udziatu w utworzeniu obrazu wierzchotka przedmiotu.

Narysuj dwa dowolne promienie wychodzace z wierzchotka przedmiotu, ktére po przejsciu przez
soczewke tworzg jego obraz.

Zadanie 16.3 (I pkt)

Napisz, czym rdzni si¢ obraz uzyskany w przypadku a) od obrazu uzyskanego w przypadku b).

Zadanie 17. Para czastek (4 pkt)

Kosztem energii kwantu y réwnej 3 MeV powstaje para czastek — elektron i1 pozyton.
Oblicz w megaelektronowoltach energie kinetyczng kazdej z czastek, zaktadajac, Ze energie te sa
jednakowe.
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